Soluzione esercizio 1

S+ g3=50x10"C y(m)

L’intensita della forza che g, esercita su g € data da:

_ 4193
4mey TH

F3q = 0,0225 N

_ g 1go Nm 2-1075C)(5 - 10-6C)
C? (2m)?2

Analogamente I’intensita della forza che g, esercita su q; € data da:

1
F;, = 4_@ = ’9 . 109
TEY 135

=0,0338 N

Nm?(5-107°C)(-3-107°C)
C? (2m)?

Le componenti della forza risultante sono:

<

= F31 cos (60°) + F3, cos (60°) =0,0112 N + 0,0169 N = 0,0281 N

N
I

F3; sin (60°) — F3, sin (60°) = 0,0195 N —0,0293 N = — 0,0098 N

La forza risultante pud quindi essere espressa:

F; =(0,0281i — 0,0098j)N



Soluzione esercizio 2

1'sing

Y mg

Nel sistema in equilibrio la forza peso é bilanciata dalla componente verticale della tensione

della corda:

T cos(6) = mg =

mg
T =
cos(0)

La componente orizzontale della tensione della corda é invece bilanciata dalla forza

elettrostatica esercitata dalle cariche:

E, =T sin(0) con F, =

Ameg x?2

Da cui:

1 ¢° myg

4me x2 cos(0) sin(6) = mg tg(9)

Ma per angoli piccoli  tg(0) = sin(8) =

. 1 ¢° /2
QUIHdl Fgox—zzm 7

La distanza tra le sfere sara dunque:

1

(sresmg)
X = e
2megmyg

q2

*/2

?

mg
cos (09)




Soluzione esercizio 3

S,

g =4.0x10"%C

I modulo del campo elettrico generato dalla prima carica nel punto P é dato da:

Nm? (4-107°C)
C? 18m?

—=‘9-109 =2-103N/,

I modulo del campo elettrico generato dalla seconda carica nel punto P & dato invece da:

o Nm? (=3-107%C)
C? 9m?

_ q
T Ame- 12
dmey 1y

E, =‘9-10 =310/,
Le componenti del campo risultante sono:
E, = Ejcos(45°) = 1,4- 103N/,

E, = E;sin(45°) — E, = —16-103N/,.

Il campo risultante pud quindi essere espresso:

E=(14-10% — 1,6-103%)) N/c



